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p erlmi Rado r-jelentés is beszámtol 
az angol hirközvetitő szolgalatnak 
arról a közléséről, mely az öt na- 

kalrói Roosevelt -Churchul- Csang- 
sek találkozóról kiadott közös nyilat- 

ozatot ismerteti. A három szövetséges 
cm szamos katonai és politikai sze- 

lélyisegét vonták be ezekbe a tanács- 
o ásokoa, melyek soran megállapodtak 

apán ellen folytatandó hadmüveletek 
intetében. Elhatározták, hogy vissza- 

zerzik mindazokat a területeket, melye- 

ket a japánok meghóditottak, — idézi a 
jelentést a Rador berlimi tudósi- 

Roosevelt. Churchill és Csangkajsek 
kairóból ismeretlen helyre utazott. Lisz- 
bonbol jelentik, hogy minden eddigi 
esülés arra vall, hogy a Közel- Kelet 

ik legnagyobb városában, Teherán- 
an tartják meg a négyhatalmi értekez- 

Eerimben élénken foglalkoznak a né- 
es talalkozó okaival es hátterével A 
erliner Börsenzeitung a né- 
let veleményt a következőkben Togalj ja 
sze: Angiában és a Szovjetuniósan a 

osszu, véres háborura valo kilátás erő- 

n mérsékelte a kedélyeket. Ameriká- 
an sem alkalmas az ly nangulat a bel- 
olitikai viszonyok megszilarditására. 

ooseveltnek a háboru sikeres befejezé- 

ez még külön is füződnek: a 

ább int va laha kai Szempon 
tok szabják meg. Ezenkivül a legutóbbi 
hetekben sulyos visszacsapások érték a 

vetségeseket s ugy látszik, Roosevelt 
a közvélemény figyelmét ezek- 

l elterelni Ha az európai háboruban 
sztvevő három szövetséges nagyhata- 

arra, hogy a propaganda eszközei- 
nyuljanak, ez nem az erő és a győze- 

m tudatának jele, hanem a gyergeségé, 
hangoztatja a BerlinerBörsen 
itung, majd igy folytatja: 
Nem kell nagy képzelő erő annak fel- 
lezéséhez, hogy most ismét a „wil- 
i receptet" akarják elővenni az asz- 

utiókból. A német népnek tehát min- 
ent meg fognak igérni, csak hogy sza- 
tson vezetőlvel, ugyanakkor azonban 

minden rosszal is megfenyegetik arra 
esetre, ha nem cselekszik a szövetsé- 
ek óhaja szerint. Az ily mesterkedé- 

k időpontját ellenségeink rosszal vá- 
sztották meg. A német nép elszántsá- 
egysége és legyürheteden harci aka- 
a sohasem volt ely határozott, mint 
Európa falain nem fog lengeni fe- 

zászló, de Kelet-Ázsia falain sem, 
hangoztatja a német lap. 

négyes falálkozó 

telt el egy hónap a külügyminisz- 
ek moszkvai értekezlete óta, a három 

hagyhatalom kormányfői ülnek most 
tanácskozásra, mely Csangkajsek 

ornagy részvételével négyes találko- 
bővül. Rooseveli és Churchill már 
óta fáradozott ennek a találkozó- 
irehozásán, mig végre most sike- 
z leültetniök a tárgyal asz- 
igaz, hogy csak — szovjet meg- 

ilatt álló, iráni területen. 
tegnap oly értelmü hirma- 

hogy külön 
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Tivatalos nyilatkozat 
a kairói brit-amerikai-kinai tanácskozásokról 

Berlim megjegyzése m Teherámi mégvyes találkozóhoz: „lsmmét 
mvvilsomi reremiel amkar ák elővermmi 

Papen Szófiában - Véget ért az UNRRA előkészítő értekezlete - Néme 
közlés az osiói egyetemisták magatartásáról - Belgiumban terroristákat 

végeztek ki 

Megtisztitott betörési helyek a Pripjet 
zásban. Londonban — bár kivánatosnak 
tartanák a japán—orosz viszony kiéle- 
zését - nem számitanak arra, hogy 
Moszkva megváltoztatná magdaartásat 
Tokióval szemben s ilyenrormán az 
egyik legfontosabb távolkeleti szövetsé- 
ges sakkhuzás - a japánnak szóló 
erosz hadüzenet továbbra is csak 
kombináció marad. A napirenden Euró- 
pa szerepel. Mindenesetre feltünő, hogy 
a moszkvai értekezle után ily sürgősnek 
telálták a három kormánytfő összeülé- 
sét. Erősödik a gyanu, hogy iöbb lénye- 
ges kérdésben még ma sincsenek „közös 
nevezőn" az angol, amerikai és orosz el- 
gondolások. 
Amerikai politikai megfigyelők sze- 

rint három kérdés szerepel a négyes la- 
lálkozó napirendjén: 1. A második euró- 
pai arcvonal felálliásának helye, ideje 
és módja. 2. A Németországgal való bá- 
násmód meghatározása. 3. A háboru 
mutáni határok, főleg a keleteurópai ha- 
tárok kérdése. 
Ma már bizonyosra vehető, hogy a 

nyugati szövetségesek rászánják magu- 
kat a második arcvonal megteremtésére 
e Teheránban csak a részletekei beszé- 
Vle meg. A Németország irányában ta- 
nusitandó magatartás kérdése már bo- 
nyolultabbnak látszik. Katonailag meg- 
van az alap az együttmüködésre, poli- 
tikailag azonban, a háboru utáni hely- 
zetet illetően, annál kevésbbé. Ismere- 
tes, mily lényegbevágó eltérések mutat- 
koznak e tekintetben az orosz és az an- 
golszász elgondolások között. Még nehe- 
zebb dülőre jutni a határkérdésekben. 
Az amerikaj közvélemény már most dön- 
tést vár ebben a problémában, ké dés 
azonban, Moszkva hozzájárul-e ahhoz, 

hogy már mosr megállapodjanak a jövő 
határok kijelölését illetően. Van ennek a 
kérdésnek ezenfelül sok oly akadálya 
és tehertétele, mely a három nagyhata- 
lom egyetértése esetén is fennmaradna. 
Nem is szólva arról, hogy az az egyet- 
értés" csakis bizonyos engedmények ré- 
vén jöhetne létre, melyek árát aligha- 
rem a kis államoknak kellene megfizet- 
mök. 

Az UNRRA 

Már eddig is kitünt, hogy a szövetsé- 

ges hatalmak a háboru utani kérdések- 
kel foglalkozva több sulyt vetnek a gaz- 
dasági problémákra, mint a megoldásra 
váró politikai feladatokra. Feltogásuk 
szerint ugyanis a háboruban oly sokat 
szenvedett népeknek a nélkülözések után 
sürgősebb szükségük lesz a világ gazda- 
sági helyreállítására, mint politikai viták 
eldöntésére. Ez természetesen nem je- 
lenti azt, hogy a politikai helyzet alaki- 
tása tekintetében mérsékelnék majd erő- 
feszitéseiket. 

Az Egyesült Allamok kormánya - a 
másik három hatalommal, Nagy-Britan- 
niával, Szovjet-Oroszországgal és Csung- 
king-Kinával egvetértésben — szüksé- 
gesnek tartotta, már most, a háboru fo- 

iyamán oly szervezetnek étrehozását 

mely az ellenségeskedesek megszünte 
után — amennyicen a szövesegesek 
szamitásai valnanak valora — azomnnal 
hozzatlog a vilag gazdasagi ujjáespitese- 
hez. 
Közvetlenül a moszkvai értekezlet 

után - mint ezt Rcosevelt elnök bejelen- 
tette - negyvennégy nemzet képviselői 
egyezményt irtak ala a Fehér Hiázban, 
megalapitván , az egyesült nemzetek se- 
gélynyujtási és ujjáepitési hivatalát", az 
Unites Nations Relief aad Rehabilitation 
Administration-t, (kezdőbetüi után, rö- 
viditett nevén az UNRRA"-t). Ennek 
az intezménynek a feladata — a helyzet- 
nek a szövetségesekre nézve kedvező 
alakulása esetén a világ gazdasági 
életének mielőbb való teljes helyrehozá- 
sa ég a háborus károk eltüntetése lenne. 
Első tevékenysége — mint az eddig is- 
mertetett tervekből kitünt s az Atlantic: 

Cityben most véget ért ujjáépitési elő- 
készitő értekezlet ől beszámoló jelenté- 
sek is mutatják — a segélyezés lenne: 
élelmi- és gyógyszerekkel, ruházattal, 
lakással. Ezt követné az egyes országok 
gazdasági szervezeteivel való kapcsola- 
tok ujrafelvétele vagy kimélyitése, hogy 
a nemzetközi gazdasági vérkeringést uj- 

ből a szabálvos ütemre fejleszthessék. 
— Az UNRRA-nak az lesz a feladata 

- miundotta R osevelt — hogy az 
élelmiszarhiányban szenvedő területeken 
nindaddie folvtassa müködését, mig a 
lakosság békás munkával ismét abba a 
helvzetbe kerül. hozv mavcára vállalja 
az önfenntartás egész terhét. 

Moszkoz 

ezrónai célkitüzései 

Az Atlantic Cityben ülésezett UNRRA- 
értekezleten résztvevő szovjet küldöttség 
magatartása érdekes megállapitásokraá 
adott alkalmat. A Rador genfi tudósitója 
közölte, hogy H Lehmann, az UNRRA 
elnöke kijelentette, két bizottságot léte- 
sitenek: egyet Európa és egyet Távol- 

.. esg 

és Berezina között 
Kelet számára. A Szovjetnek, tekinte- 

tel Oroszorszag hatalmas kiterjedésére 
mindket bizottságban falajánlottak a 
részvételt, Moszkva az ajanlatot nem fo- 
gadta el és csak az europai bizottságban 
tart igényt részvételre. A Szovjet ez ál- 
lásfoglalásából a tengelysajtó — s igy a 
többi között a bucuresti Viata azt a 
következtetést vonta le, hogy Szovjet- 
Oroszország oly nagy sulyt vet európai 
célkitüzéseire, hogy minden más problé 
ma csak másodrendü számára, vagy ta- 
lán teljesen érdektelen is. 

„Nem jótékonysági alapon 

Az UNRRA egyik legsulyosabb problé 
mája a segélyakció penzugyi fedezeté 
nek kerdése. E tekintetben még nem 
lágos az orosz álláspont. Egy vashin 
tont jelentés szerint „Oroszország eleve 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
az akciót nem lehet jótékonysági alapon 
megszervezni. A Szovjet minden, a nem m 
zetközi bizottság által rendelkezésérs 
bocsátott árut meg akar fizetni. Herbert 
Lehmann az UNRRA elnöke viszont 
ktjelentette, hogy Szovjet-Oroszország, 
bár részt vasz a szövetséges nemzetek 
háboru utáni segélynyujtási és ujjáépi- 
tési szervezetében, nem járulhat hozzá 

az akeció pénzügyi fedezetéhez, mert 
háboru alaposan megviselte és külonben 
is a „megszállt országok csoportjá 
tartozik. Itt bizunyos ellentmondást 1 
nak egyesek. Az a magyarázat ugyan 
hogy a Szovjet, saját szükségletei tekin- 
tetében nem tart igényt „jótékonys 
ra", hanem fizetni akar, — mások 
ségleteinek fedezéséhez azonban mem já 
rul hozzá nem elég meggyőző. Moszkv 

aligha türné el, hogy a ny ugati tőke tul 
suly a érvényesüljön a nemzet közi segély 
nyujtásban, főleg azokon a területek 
melyeket saját étdekkörébe tartozókna 
tekint. Ez a tulsuly, talán mondanunl 
sem kell, politikailag is éreztethetnő ha- 
tását. (— 

A politikai arcvonal 

Hivatalos közlemény Roosevelt, nureküle 

Kairó. Szerdán a késő esti 
órákban kiadták az első hivatalos közle- 
ményt azokról a tanácskozásokról, ame- 
lyeket Roosevelt, Churchill és án 

A hivatalos kairói közlemény ezeket 
tartalmazza: 

Roosevelt elnök, Csangkajsek tábor- 
nagy és Churchill miniszterelnök ka 
nai és diplomáciai munkatársaik kisé 
tében Északafrikában értekezletet tar- 
tottak. A tanácskozások vége 
résztvevő nemzetek vezérk: me 
podtak azokban a hadmüveletekbe 
melyek szükségesek dapán e és 

Japán elleni hadmű 
meg. 
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borus gazdálkodás minisztere, a lordok 

- Szombat, 1948 december 

A három szövetséges nagyhatalom nem 
harecol önző célokért és nem törekszik 
terület-hóditásra A három nagyhata- 
lom célja, hogy kényszeritse Japánt 
azoknak a szigeteknek visszaadására, 
amelyeket az 1914 évi világháboru óta 
elvett vagy megszállt. A három szövet- 
séges nagyhatalom szándéka, hogy visz- 
szaszerezze Kinának azokat a területe- 
ket, amelyeket Japán igája alá hajtott, 
igy Mandzsukuot, Formózát és a Fülöp- 
szigeteket. Kényszeriteni akarják Ja- 
pánt azoknak a területeknek kiüritésé- 
re, amelyekbe a szövetségesek megité- 
lése szerint, erőszakkal hatolt be. A há- 
rom nagyhatalom szándéka, hogy visz- 

szaadja Koreának szabadsását és füg- 
getlenségét. E célok elérése érdekében a 

három nagyhatalom együtt folytatja a 
háborut a nehézségekre és időre való te- 
kintet nélkül mindaddig, amig Japán 
nem ajánlja fel a feltétlen megadást. 

BENES SZEREPE AGGODALMAT 

KELT - IRJA EGY SVAJCI LAP 

Berlin. (Tp). A nemzetközi esemé- 
ayek előterében a küszöbön levő négyes 
ialálkozó áll. Az erről szóló hirek sze- 

riny a szövetséges kormányférfiak kö- 
zelkeleti négyes értekezletének szinhelye 
Teherán. Washingtoni lapok jelentették, 
hogy Roosevelt és Churchill már talál- 
koztak Sztalinnal. Ezzel szemben a 
Svenska Dagbladet cimü svéd 
lap ugy tudja, hogy Roosevelt és Chur- 
chill ennek a hétnek a végén alálkozik 
Sztalinnal. A tanácskozásokra az ameri- 
kai és angol katonai és diplomáciai ve- 
zetők kisérik elRooseveltet és Churchillt. 
Sztalin kiséretében lesz a szovjet vezér- 

kari főnök és Litvinov, valamint több 
magasrangu szovjet diplomata is. 
A négyes találkozóval kapcsolatban 

ennek mintegy mellékhajtása jelentkezik 

Benes szereplése és az általa szorgalma- 
zott szovjet—cseh szerződés ügye. Szó 
van arról, hogy állitólag Benes is meg- 
jelenik a teheráni tárgyalásokon és a 
moszkvai cseh emigráció nagy erőfeszi- 
téseket tesz, hogy a készülő szovjet- 
cseh szerződéssel kapcsolatban Benes 
müködését különösképpen kiemelje. A 
TribunedeLausanne cimü sváj- 
ci lap megállapitja, hogy Benes viselke- 
dése bizonyos aggályokat keltt a nemzet- 
közi életben. 

A szövetségesak felhivást akarmak intézmi 
a mémet néphez és szövetségeseihex 

Berlin. (Tp). A Wilhelmstrassen 
teljes nyugalommal néznek a Roosevelt 
— Churchill - Sztalin - Csangkajsek 
találkozó elé, amelynek szinhelye két- 
ségtelen Teherán. Az ottani tárgyalá- 
sok elé Berlinben nyugalommal tekinte- 
nek, mert Teheránban ugyanazokat a 
kérdéseket vitatják majd meg, amelyek- 
ről Moszkvában tárgyaltak. A követke- 
ző kérdéssel lehet kitejezni a teheráni 
találkozó jellegét: Vajjon sikerül-e 
majd a szövetségesek táborában össze- 
egyeztetni a politikai és katonai háborus 
vezetést? Az bizonytalan, hogy Benes is 
résztvesz valamelyes tanácskozásokon, 
bár Sztalin szándékai a szovjet-cseh 
szerződés után itélve nyilvánvalóan arra 
engednek következtetni, hogy Benes 
agy szerepeljen majd, mint Sztalin poli- 
tikai megbizottja európai tervei szá- 
mára. 

A németországi sajtó — jelenti az 
Europapress Berlinből — elő- 
késziti a német népet a szövetséges ha- 
talmak azon állitólagos szándékára, 
hogy a teheráni értekezlettel kapcsolat- 
ban felhivást akarnak intézni a német 
séphez és szövetségeseihez. A Wilhelm- 
strassen Schmidt Pál dr. követ kijelen- 
tette, hogy ez egy olyan aktus lenne, 
amely az angol-amerikai sajtó beható 
tanulmányozása után már régóta vár- 

ható volt. Sehmidt dr. kijelentette azt is, 
hogy Berlint a mostani találkozó nem 
lepte meg. 

LONDONBAN FOG MÜKöÖDNI AZ 
UNRRA EUROPAI BIZOTTSÁGA 
Stockholm. (Rador). A brit hir- 

közvetitő szolgála jelenti Atlantic City- 
Az UNRRA európai bizottsága 

Londonban fog müködni. Elnöke egy an- 
gol, alelnöke egy orosz megbizot; lesz. 

„A NÉPSZöÖVETSÉG öTA A LEG- 
NAGYOBB NEMZETKÖZI VAL- 

LALKOZAS?" 
Lisszabon. (Tp). Osborne, a há- 

házában tegnap kijelentette, hogy a 
semleges államoknak, amennyire csak 

lehetséges, szintén csatlakozniok kellene 
a szövetségesek háboru utáni segély- 
bizottságához, az UNRRA-hoz. Ezt a 
bizottságo! a Népszövetség óta létesi- 
vett legnagyobb nemzetközi vállalkozás- 
nak tüntene fel. Ez a terv — angolszász 
algondolás szerint - a békeidők nem- 
zetközi cevüttmüködésének nagy lehető- 
ségeit rejti magában. 

NÉEMET RENDSZABALYOK A TER- 
RORISTA CSELEKMENYEKKEL 
VAÁDOLT NORVÉG FőlISkoLAÁSOK 

ELLEN 

Oso (Rador). A német távirati iro- 
da a Nemzetközi Sajtótudósitó követke- 
ző jelentését ismerteti: 

oslói egyetem hallgatói terrorista 
iókban és törvényellenes izgatásban 

ettek részt. Vasárnap fel akarták gyuj- 

tani az egyetem épületét. E miatt a né- 
met birodalmi biztos bizonyos intézke- 
déseket foganatositott 

A norvégiei Deutsehe Zeitung 
ezzel kapcsolatban azt irja, hogy nincs 
elhibázottabb dolog, mint a rosszul ér- 
telmezett könyörületesség, mert elnéz- 
vén egyes személyek cselekedetét, nagy 
rosszat tehetnek a közösségnek, mely 
békében akar élni. Német részről 'sajnál- 
kozásnak adnak kifejezést a fölött, 
hogy a diákok egy része magának az 
egyetemnek az életét is veszélynek tet- 
te ki. 
A Morgenpost cimü norvégiai 

lap azt irja, hogy azért, amit tettek, 
csak a diákok felelősek. 

KIVÉGZÉSEK BELGIUMBAN 
Bruüsszel. (Rador). A német táv- 

rati iroda a Nemzetközi Sajtótudósitó 
következő jelentését ismerteti: 

lA lapok arról adnak hirt, hogy több 
személyt halálra ité'tek és kivégeztek, 
mert az volt a vád ellenük, hogy merény- 
letet követtek el a német véderő tagjai 
ellen, valamint az országos megujulási 
mozgalom egves tagjai és magánszemé 
Ivek ellen is. Ezgy ben tiltett fegyvervise- 
lésért is felelősségre vonták őket. Mint 
egy hivatalos rendeletből kitünik, ezek 
a merényletek megzavarták a polgárok 

Belső parancsból.. 
Naponta olvashattuk és még mindig ol- 

vashatjuk, hogy a timiscarai-temesvári 

Dr. Kakuk-csecsemő- és napközi-otthon- 

nak káposztafejeket ajándékoznak. Érde- 

kes adatok sorakoztak fel a napihirek 

közt, amelyek jelentették, hogy voltak 

olyanok, akik száz meg ötven, de olyanok 

is, akik három, két vagy egy káposzta- 

fejet ajándékoztak. A nevek is igen tanul- 

ságosak voltak. Bizonyára meg fogjuk 

kapni az összesitést is, a káposztagyüjtés 

pontos kimutatását, és biztosra vesszük, 

hogy a csecsemő-otthonnak az egész év 

folyamán nem lesz gondja a káposzta 

megszerzésére. 

Népi k égünk jel geit, cseleke- 

deteit figyelve, megállunk egy perere e 

legujabb adakozás örvendetes ténye mel- 

lett. Kuülönösebb elemzés nélkül is látni, 
hogy az adakozás szeretete folyamatos ki- 

tartásban sajátja népünknek. Azért is, 

mert egyházaink nevelése ezen a téren 

maradandót alkotott a hivek lelkületében, 

hirdetvén a jőócselekedetek isteni paran- 
csát, hangoztatván, hogy a jókedvü ada- 

kozót szereti az Isten. Azért is, mert né- 

pünk belső természetének egyik alaptulaj- 
donsága az adakozásra való hajlandóság. 

A mi népünk sohasem volt ridegszivü, 
embertelen,. vagy könyörtelen, vagy, 

amint ma mondják, aszociális, a lejjebb 

állókkal semmit sem törődő. 
A káposztafejek garmadába gyüjtését 

lehetővé tette az adakozás szeretetén ki- 

vül az a féltő gondosság is, amellyel a 

csecsemőotthon ügyeinek intézői és egész 

népi közösségünk ezt az otthont a szivébe 

zárta. Csak fel kellett vetni a káposzta- 

hét ötletét, s máris megindult a sok-sok 

száz káposztafej az otthon éléstárába. 

Mindvvájan arra gondoltunmk hogy a cse- 

csemőket, azaz a nanközi otthon gyerme- 

keit nem hagvhatiuk a kosszu télre. a 

hosszu évre ellátatlanul. Nem esnék jól a 

maguuk falatja, ha megtudnók, bogy sze- 

retet-intézménveinkben inség ütötte fel 

fejét. Kialakult már az az egészséges fel- 

fogás közöttünk hogy azt, ami a miénk, 

amit annyi szivós munka, annyi áldozatos 

szeretet hozott létre, azt meg kell 
nunk, az veszendőbe nem mehet. Ugy 
zem, hogy egy olyan riadó halla 

amely csecsemő- és napközi ottho 

árvaházaink létének a veszedelmét jele 

tené, valamennyien sietve-sietnénk segi 
ségünkkel a veszély eltávoztatására, s: 
retet-intézményeink további föltétl. 
megtartására. 

Ne vegyék rossz néven a tehetősek, 
külön kiemeljük a három, két és egy ká- 

posztafejet ajándékozókat. A jelenségel 

megitélésében a legörvendetesebbnek az 

adakozás általánosságát tart. 

Azt, hogy a kevésbbé tehetősek felso 

koznak egyetlen, megbonthatatlan egy. 
ségbe a tehetősekkel együtt, az adakozás 

ban már megmutatkozó igazi közösségli 

Ez a mi közösségünk kialakulásának 

igazi utja. Védjük ösztönszerüen is, tuda. 

tosan is a jövőt: a gyermeket, a csecs 
mőt, az árvát, az elhagyottat. Lassan er- 
kölcsi paranccsá válik hogy az adakozás 

közösségéből senki sem maradhat 
másképp önként kiesik népi közösségün 
ből és nincs többé joga hozzá, hogy a ma 

ga olv könnyen bekövetkezhető inségében 

gondjában a népi közösség anyagi vagy 
erkölcsi támogatására számitson. El kell 

jutnunk és el is jutunk oda, hogy az ada- 

kozást nem versengésből vagy divatból, 

hanem benső, lelki parancsból fogjuk gya 

korolni népi égünk egység 

erőssé tételére, valamennyiünk összefogá- 

sára, megtartására. Vallási és nemzeti ér. 

zéseink az adakozás teröletén igy talál- 
koznak szerencsésen, igy szolgálhatjuk mi- 
tünket és népünket szívönkdelkünk sze 

rint. 

Bizonvárs nem csalatkozunk abban, ha 
azt valljuk, hogy a szeretetnek immár kö- 

zeli nagy ünnepének, a karácsonynak ls 

része van adakozási kedvünk fokozásában. 
A Gyermek megszületésének idején, a 
gyermekre bensőbb érzéssel gondolunk, 
mert amint a Gyermek jelenti az uj életet, 

az örök megujhodást, a szebb jövőt, a re- 

ményt, azonképen jelenti mindezt közös- 

ségünknek a magyar gyermek. (-a) 

közö 

békés eletét. Megállapitják azt is, hogy 
több bandita politikai szinezetüvé igye- 
Fezett tenni cselekedetét, jóllehet nem- 
csak merényletet követtek el a meguju- 
lási mozgalom tagjai ellen, hanem ki is 
fosztották őket. 

Jelemtéseimk a hareterekvről 

Átmenetileg lanyhult a brit támadás a délitáliai 
arevonal keleti szárnyán 

Berlin. (DNB). A német vezéri fő- 
hadiszállás jelenti: 

A keleti harctéren a nagy Dnyeper- 
kanyarban a Szovjet csak néhány he- 
lyen támadott gyengébb erőkkel. Ezzel 
szemben a harcok a Kremencsugtól dél-a 
nyugatra levő betörési helyért hevessé- 
gükben fokozódtak. Egy áttört szovjet 
zászlóaljat ellenlökéssel megsemmisitet- 
tek. A Pripjet és a Berezina folyók kö- 
zött az előző napokban támadt több be- 
törési helyet ellentámadásokkal meg- 
tisztitottak és a támadó szovjet harci 
csoportokat visszavetették. A Berezina- 
torkolattól északnyugatra a Szovjet na- 
gyobb erőit a légierő hatásos támadásai 
mellett és a tüzérség összpontositott tü- 
n még készenléti állasaikban szétver- 
ték. 

Kricsevtől nyuganra a kemény har- 
cok tovább tartanak. A Szmolenszknél 
levő autó-uton az elháritó csata fokozó- 
dó hevességgel folyik tovább. A Szovjet 
itt 22 lövészhadosztállyal támadott, a 
Léső éjtszakai órákig, a német állások 
ellen. Visszaverték az ellenséget, véres 

veszteséget okoztak neki és ezzel legnap 
a német csapatok ismét uj elháritó siker 
értek el. 

Neveltől délnyugatra és nyugatra né- 
meg támadási vállalkozások az ellenség 
szivós ellenállása ellenére eredménye- 
sek voltak. A keleti arcvonal fölött no- 
émber hónapban 865 szovjei repülőgé- 
pet lőttek 1e, ebből 54-et a haderő kötelé- 
kei pusztitottak el. 
A délolaszországi arcvonalon a keleti 

szakaszon az ellenség támadó tevékeny- 
sége átmenetileg csökkent. Angol erők 
csupán az egyik helyen támadtak, pán- 
célosok támogatása mellett, négyszer 

egymásután a német állások ellen. A tá- 
madást véresen visszaverték és a német 
csapatok néhány páncélost is szétlőttek. 

Német csatarepülők telitalálatokat ér- 
tek el a Sangro-folyó torkolatánál ellen- 
séges ütegeken és tekintélyes számu 
gépkocsit elpusztitottak. Légi harcok- 

ban nyole angolszász repülőgépet lőt- 
tek le. 

Északamerikai repülő-kötelékek nyu- 

gati német terület fölé törtek előre 
néhány helységre bombákat dobtak le 
Ennél a támadásnál az angolszászok 42 
repülőgépet vesztettek, főleg nehé 
négy-motorss bombázót. Német repül 
gépek december 2-ra virradó éjtszak, 
aélangliai célpontokat támadtak meg. 
Német gyorsnaszádok egy erősen bizto 
sitott angol hajókaravánból közvetlenül 
az angol déli partvidék alatt elsüllyesz- 
tettek egy ellenséges gőzöst 1000 tonna- 
tartalommal. 

UJABE ÉGEITENGERI TAMASZ- 
PONT NÉMET KEZEN 

Berli im (DNB). Az Egei-tenger leg- 
délibb részén fekvő Santorin Szigete- 
nek Badoglio-párti olasz katonái a no 
vember 27 7ről 28-ra virradó éjtszaka 
megszüntették az ellenállást és letettek 
a fegyvert a német haditengerészet egy- 
ségei előtt. A sziget valamennyi ütege 
és egyéb védelmi berendezése teljesen a 
német csapatok kezébe került. Santo 
rin a legdélibb fekvésü szigete a görög 
Kydládok szigetcsoportjának. A szige 
harmincegyezer négyzetkilométer terje 
delmü és huszezer lakosa van. 

Leguiabb 
Uijabb részletek a kairói brit-amerikai-kina 

találkozoról 

CTp). A kairói megbeszélésekről még a következőket jelentik: A Lisszabon. 

értekezlet november 21-én kezdődött és már az első ülés hajnali két óráig 
lanácskozások november 26-án értek véget. Ötvennél 

résztvevők rendelkezésére, alig néhány négyzetkilóméternyi területen, Ezt a terület 

drótakadályokkal és aknamezőkkel vették körül és minden vezető államférfi mel 

testőrséget osztottak be. Az értekezleten állandóan több száz ember vett részt, aki 

közül kétszázan Angliából és a tengeren tuli harcterekről érkeztek. 

20 emberből állott és két nagy csapatszállitó repülőgépen érkezett. Az értekezlet után 

a rendőrség biztonsági intézkedései mellett egy igen nagy társaság folytatta utját is- 

meretlen cél felé. Ismeretes, hogy Sztalin a kairói megbeszéléseken nem vett részt 

távolmaradására igen nyomós okai vannak. Az értekezlet ugyanis alső sorban a tá- 

volkeleti kérdésekkel foglalkozott, amelyekben a Szovje: nem érdekelt. tekintettel ar. 

ra, hogy az angolszász- japán konfliktusban Moszkva semleges álláspontra hely 

kedett. 

tartott. A 

több épületet bocsátottak a 

Kina delegációja 

k 



iba 1948 december 4 

VAROSKÉPEK 

Lisszabon 
a közel nultban hatósági közlemény jelent 

meg. mely elrendeli a portugál főváros első 
lsöt titését — este ftélnyolctól eitszaka fél- 

x 

érzésgei lehettek a portugan mnagyvá- 
os embernek. amikor ki kellett oltania egy 

nyugtalan őszi estén az öreg kontinens egyik 

btolsó fároszát? Az „Ecos Not cias' rovatá- 

ban a polgári lét e sulyosabb metamorfózi- 

át igy örökiti meg a szerkesztő; Lissza- 

bon ezen az estén hat órán keresztül mester- 
séges utcai fény nélkül maradt. Minden 

nyugodtnak s csendesnek látszott. ám annak 
ellenére a forgalom igen nagyra nőtt. S a 
isszaboniak uj, csodálatos látványt fedez- 

hettek fel maguknak: a holdat. Három- 

negyedes volt, növekedésben s akkor lassan 

teliholddá változott, fényes volt s egészen 

mesebeli világossággal árasztotta el a vá- 

rost, mely megtagadta szokásos fényeit. Va- 

lóban, Jundueiro versére kellett gondolnunk. 
akit holdimádónak mondottak s a versekre, 

ümelyeket ő bizony egész más körülmények- 
Teit Nem, 

iyen szép és fényes ahogy sugarai szétte- 

ültek a hét halmon. Eltörölte a házak vo- 
nalainak keménységét, poézist lehellt, ott, 

ahol szegényes viskók tarkitják a város- 
képet, s etompitotta a paloták szokott gőg- 

gár vegigcsikozta az utcákat s misztikus fé- 

nyével különös értelmet adott ennek a sajá 
isszaboni éjszakának. A Tajo olyan voit, 

k 

m er. mint valami végteler be vesző, fénylőpart t 

a l tó. mely fölött balvány, áttetsző köd káp- 
ráztatott z a a látvány olyan csodálatos 

volt, hogy Lisszabon népének pagy többsége 

nem tudott elszakadni tőle ezen az éjtszakán 

amikor a végzet keze nálunk is kioltotta a 
tényeket 

Ezt a kis karco melyet három vers- 

trófa is megszakit azért adjuk itt heve- 

nyészett forditásban, hogy valamit érzékel- 

tessürk a luzitán lélek puha, kissé szenti- 
entális bájaából mely épp annyira külön- 

stiliai szellem lobbanó, drámai 

men tumától. mint a katalánok józan 

realizmusától. 

A lélek liraisága nemzeti intézmény jel- 

eget ölti neha fel. A portugálok ,Jogos Fio- 
rais"-nak, virágjáteékoknak hivják azokat a 

„dalnokversenyeket", melyeket provencei, 

katalan s talán spanyol példára egyes váro- 

sokban a reneszánsz idejétől kezdve 

tartanak. Az ujságok most Cadaval 

város költőversenyéről hoznak szines 

megemlékezést, Külsőségeiben igen fel- 
emelő lehetett ez a verseny, amely a 
nemzeti lét nehéz óráiban zajlott le. A szel- 
lemi olimpiászt a municipium vezetője nyi- 

totta meg, az itélőbizottság tagjai egyetemi 

tanárok s két hires szinésznő volt, ezenfelül 
egy ismeretesebb poéta, aki a helyi „Tabula 

Rasa irodalmi társaság elnöke. Szabadjon 

egy kis versstatisztiká adnunk: a „Jogos 

lorais" nem éppen irigylésreméltó zsürijé- 
nek 400 (mondd négyszáz) poátának 866 

költeményét kellett elolvasnia vagy végig- 
hallgatnia. 

A lapok nem fukarkodnak komoly Dpro- 

blémák taglalásával, ileolégiai kérdések 

anuel Anmetno az egyik kernert ertngal 
ista evó ir a „Diario de atas ha- 

1te e misszlójának 
Arra kell rdr os 

n a 

pta jozi for- 

kogy 
A focrá téggambáktát a polgási takasság térmees puszéttásáig – 4koz a eütégé 

a hadvisetés comantikus fegyvecének fáészatt.. 

a hold sohasem volt még 

ét. A nagy körutakra is betévedt a holdsu- 

tották el bombákkal. 

ts amely esz- 

Most van negye edszázada annak, hogy 
a légi háboru önálló hadviselő müfaj lett. 

A Neue Sehweizer Rundschau foglalkozik 
a jubileummal és érdekes visszatekin- 

tést közöl a légi háboru eszközeinek fej- 
lődéséről. 

Tulajdonképpen 1849 nyaran történt 
meg először, hogy Velencét a levegőből 

bombázták Ezuttal különleges, folró 
léggömböknöz kötött és gyujtókészülék- 

kel ellátott bombákat do le. A légi 
háboru életkora igy nem negyedszázad, 

hanem közel száz esztendő. Természete- 
sen ezeknek a kezdetleges légi bombák- 

nak alkalmazása csekély katonai ered- 
ménnyel járt, de morális oldala mégis 
nyugtalanitotta azokat az államokat. 
amelyek ha nem is tudták a háborut ki- 
küszöbölni, de legalább is a háboru esz- 
közeinek a megneme sitésén fáradoztak. 
Az 1889. évi hágai békekonferencián 
Muraviev orosz külügyminiszter ja- 
vaslatot terjesztett be, hogy tiltsák meg 
nemzetközileg a lövedékek légy ggömbökről 
aló ledobását. Ez az inditvány is éppen 

dgy a papirkosárba került, mint a külön- 

pöző békekonferenciák megannyi indit- 
ványa. 

1A légi háboru 

az első világháboruban 
már komoly velt, legalább is azok sze- 
mében, akik ebben a háboruban részt- 
vettek. Ma már természetesen a repülés 
muüszaki fejlettsége mellett mindez gye- 
rekjatékszámba megy Akkoriban még 
a hadviselése romantikus fegyverének 
látszett és inkább ztő jellege volt, 

mint hadászati Németország és az an- 
tanthatalmak egyaránt fel voltak készül- 
ve e fegyver alkalmazására Miután a 
légi háboru viselése nemzetközileg nem 
volt még szabályozva, a nemetek azt a 
felfogást vallották, hogy csak az ugyuve- 
vezett „belső" hadszinteret lövik és en- 

nek megfelelően a légi háboru első sza- 
kaszában csupán Lövwent, 

Antwerpent, Verdunt és Soissont árasz 
Az amngolok első 

selt háboruban Düsseldorf és Friedrichs- 

Lüttichet, 
meg a mag 

hafen ellen irányultak. Később már nem 
riadtak vissza attól, hogy 
Párizst, a másik 
meg. , Megsemmisitő" háboruról azonban 
az első laehál mkan még a végkifej- 
lődés során sem lehetett beszélni. 
Hogy milyen 

az egyik fél 

elenyészően kis támadóeró 
volt ez, annak bizonysága, hogy például 
a Szovjet-Oroszország és Finnorsz ág kö- 
zött 1939-ben kitört háboruban dem 

bertől 1940 március 13-áig az oroszok 
14 G49 bombavetőt vetettek be. 

Az első világháboruban a legvédelem 
is a légi támadásnak megfelelően kapta 

a szerényebb kereteit. Igy pél- 
dánl a párizsi hatóságok a légi bombázá- 

bombatámadásai a Németországgal vi- sok idején elegendőnek tartották, hogy 
megdtltották a lakosságnak éjtszaka az 

Ermmherek szárzerrei szál otTák meár el 
e ménmel birodalmi Jóvárosból 

Zürich. (Tp) A Bumnd cimü svájci lap elelmezésével is. A nemze szoicalista párt 

szerint a Németorszaágból érkező hirek szá- 

molnak azzal, hogy a Berlm elleni nagy légi ! 
csata csak most kezdődött és csupán az idő- 

járási viszonyok miatt szünetel. Berlini vé- 
lemény szerint az angol légierő a rémet fő- 

várost el akarja pusztitani A német ható- 

ságok megtesznek mindent, hogy enyhitsék 
a főváros lakosságának szenvedéseit. Ebben 
a munkában a hadsereg, a nemzeti szocialis- 

ta párt bizottsága és a berlini rendőrség 
vesznek részt, A hadsereg a rüz eloltásával 

foglalkozik, a berlmi és más vár osok tüzoltó- 

sága szintén a hadsereg parancsnoksága 

alatt áll, A hadsereg foglalkozik a lakosság 

l 
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opizottságának az a sulyos teladata, hogy a 

bombázás következteben ha,léktalanná val- 

takat minél gyorsabban elszállitsa a fő- 

lvárosból. A bizottság elszava, hogy egyet- 

len férfi, egyetlen asszony és egyetlen gyer- 

mek sem maradhat Bevrlinben hajléktalanul. 
Minden közlekedési eszközt igérybe vettek a 

hajléktalanok elszállitására. Eddig a fővá- 
ros lakosságanak százozreit szállitották már 
el. A rendőrségnek az a feladata, hogy a haj- 

léktalanokat ugynevezett zöld jegyekkel 

lássa el és akik ilyen jeggyel rendelkeznek, 

azok igényt tarthatnak támogatásra, élel- 

mezésre és elszálltásra. 

A Déli Hirlajo képeskönyve 

felismerés kapcsolj, egybe az egye: 
emberi lelki smeretet Isten étének lozóf 
kus felismerése; az emmbern. k átalakulása 

tsés vel zoológ 

fél pedig Kölnt támadja mé 

Hathatos betontalak védelmére egyál 

valóságos 

utcákon való járást és elremdelték 
kóházak pincéiben való tartózkod 

lán nem gondoltak. 

A muűsodik világhábora 
a polgári lakossagot a lési tamadasok 
ren olyan elviselnetetlen he 
amuyennez fognatoót a v 
memi ismer. A egrtamadaások kikelt 
Te a legvédelem az egyes orszagok 

bpelso haasereget ter mte 
meg, bevonva az egesz rendelkezés 
allo embertartalékot, asszonyokat es 
koruakat egyarant. A nemzetközi saj 
sokat foglalkozik a nyilt városokk pr 
blémáinak kérdésevel es a közveleme: 
ben ujra és ujra felvetődött az a k 

g, hogy történjeék végre valamlly 
gyezés a borzasztó k gi háboru 

E törekvések élén legt 
XII. Pius pápa fáradozott. A nagyközö 
ség előtt kevésbbé ismeretes az a mo 
galom amelyet a Nemzetközt Vör 
Eereszt folytat már három éve, A Vörös 
kereszt az egyes hadviselő államokhoz 
javaslatot terjesztett, hogy kössene 
kölcsönös szerződéseket, amelyek a 
vetkező négy pontra irányulnának: 

1. Az általános sérthetetlenség elvé 
nek elismerése a polgárt lakossá 
szemben. 

2. Formális elismerése, hogy kizáról 
gosam katonai célok támadhatók meg 
kifejezett tilalma minden olyan támadás- 
nak amely a polgári lakosság le 
irányul. 

8. Pontos megállapitása amnak, bogy 
mi értendő katonai célpont alatt. 

A negyedik pont a bombázás követ 
keztében beállott károk megállapitását 
vonatkozik. 
Azok között a visszahatások között, 

amelyeket a légi támadások váltottak ki, 
mint gyakorlati példamutató mozgalo 
a Lneux de Geneve néven ismert n 
zetközi szervezet válik ki. Ez az 
mény, hogy megakadályozható legy 

ártatam emberek tömege 
elpusztiiása, 

ugynevezett semleges biztonsági 
letesitéset ajánlja (leux de Gene 
,„genfi menekitő helyek!, fehér 
stb.) kölcsönösségi alapon, egy seml 
nemzetközi bizottságnak alárendelv 
abból a célból, nogy legelsősonban 
anyákat, gyermekeket és öregeket 
meg. Ez a nemzetközi j. ogra 
eszme elsőizben Spanyolországban 
alkalmazást 1937), később Sa 
és Nankingban. A jelenlegi világhá 
ban eddig nem sokat törődtek em 
elvnek gyakorlati megvalósitásáv. 
a semleges államok sem. Egy 
spanyol külügyminisztérium figyelt 
a genfi Lienx de Geneve tö 
amelyeknek idősz erséke a nyü, 

e is telt k 
teleintetében. 

ág volt z 



fézom vidám tőrténet 
Ez még a régi békeidőben történt. Ak- 
koriban kezdet; divatba jönni Edison 
cilágraszóló találmánya, a fonográf. 
Beöthy Algeronnak, az akkori politikai 

jilág nagy iréfacsinálójának is alkalma 
volt megismerkednie az ördöngős masi- 

nával. 
Nos, hogy terszie — kérdezték tőle, 

mikor a gép már elrecsegte mondani- 
valóját. 
— Szép, szep, de azért ez is csak olyan, 

min a váltó - hangzot; a mélabus 
uálasz. 
– Hogy hogy: – kérdezték csodál- 

kozva. 
A tréfacsináló hamar készen volt a 

bon mot-val: 
— Forgatmni kell és hamar lejár... 

x 

Herman Ottó, a nagy magyar poli- 
hisztor, sokáig párifogolta egy tanitvá- 
nyát, aki azonban sorozatosan bebizo- 

nyitotta, hogy nem érdemes mestere jó- 
ságára. A galambszivü tudós türelme 
is elfogyot, egyszer és kijelentette: 
Most már agtán elég volt. Semmi 
közöm magához és tudni sem akarok 
magáról többé. 
A kitesséltely ifju érvelni próbált: 
— Mester kegyetlen hozzám. Nem 

tartja be a parancsolatot: Szeresd fele- 
barátodat! 
— Én szeretem felebarátomat — vála- 

szolta Herman Ortó, - de magam mel- 
let; csak egész baráto türök. a 

Tristan Bernard, a hires francia szati- 
ikus egy izben irókból álló társaságban 
volt, ahol a matuzsálemi korról beszél- 

raek. Valaki megjegyezte: 
— EÉErdekes, hogy sokkal föbb férfi ér 

el matuzsálemi kort, mini nő. 
— Miér volna ez érdekes — szólt 

közbe Tristan Bernard, - a legtermé- 
szeetesebb dolog a világon. 
– Miért? – kérdezték csodálkozva. 
—– A nők sokkal nehezebben lesznek 

százévesek, hiszen csak akkor kezdenek 
harminc évesek lenni, amikor már tul 
vannak az ötvenen... 

- Ujból megnyilt a timisoarai-temes- 
vári városi muzeum. Timisoara-Temes- 
vár város muzeuma, amely az uj helyi- 
ségbe való átköltözés és az ujjárendezés 
miatt hosszabb időn keresztül zárva volt, 
most ujból megnyilt a közönség számára. 
A muzeum minden hét keddjén délután 
fél 4 órától fel 6 óráig és minden hét 
szombatján 10 órától 1 óráig látogat- 
ható. 

— Fürdö öhelyeken lévő villákat a kila- 
koltatott szemelyeknek kell átengedni. 
(Eucuresti). Az iletékes hatóságok köz- 
Hk, hogy a rekvirálási törvény értelmé- 
en azok a villatulajdonosok, akiknek 
ingatlana fürdő-, vagy üdülőhelyen fek- 
zik s rendes lakhelyük más helységben 
van, kötelesek házukat valamenmyi bu- 
torral együtt a kilakoltatott személyek 
részére átengedni. A villa tulajdonosa a 
maga számára csupán a feltétlenül szük- 
séges helyiséget tarthatja meg. (Rador). 

Adományok. A dr. Kakuk-csecse- 
móőgondozó intézet javára Steier Jakabné 
káposztavásárlásra 100, özvegy Braun 
Antalné koszorumegváltás cimén Dauer- 
beth Bela elhalálozása alkalmából 3000 
lejt adományozott a Déli Hirlap kiadó- 
hivatalában. 

A gyalogos forgalom szabályozása 
Aradon. (Saj. tud.) Az aradi polgármes- 
teri hivatal rendeletet adott ki, amely- 
ben a város utcáim a gyalogos forgalmat 
szabályozza. Gyalogosoknak csak a gya- 
dogjáron szabad közlekedniök és a kocsi- 

n egyenes vonalban kell egyik járdá- 
masikra átmenniök, előzőleg azon- 

1 széljel kell nézniök: nem közeledik-e 
rmü Az utcakereszteződéseknél csak 
erre a célra megjelölt helyen lehet át- 

a kocsiuton haladmi, 
a jármüvek részére. 
szabad ugy csopor- 

ről. A kihágásokat 

Dec. 4, szombat 

R. k.: Borbála 

Prot.: Borbála 

Ortod.: Borbála 

A péli te megielemik 
lé vári szerkesztőség és kiadóMivatal: 

Napkelte: 7 ő. 30 p. 
vapny.: 16 ó. 10 p. 

Naphossz: 8 ó. 40 p. 
Hold e, n.: 12 ó. 3 p. 

mindennap a vasá mapokat és unmepeket követő mapok kivé- 
L, Piata HBratianu S. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadéhivatai 28-10. 
miőHzetési ár a lap házhoz valé kézbesitésév al vagy pestám küldve: egy hómapra 140 lei 

Mhárema hónapra 400 lej. Egyes száma ára 5 lej 
aradem előfizetések, hirdetések éz felszóla mlások Reclamaa kirdető-iredában, Metiame- 

utea Távbeszélő: 17-11. 

- Az evangélikus nőegylet jótékony- 
célu csaladi társas összejövetele. Vasár- 
nap, december 5-én délután 5 órai kez- 
dettel a timisoarai-temesvári evangéli- 
kus nőegylet a lelkészlakban lévő egyleti 
helyiségében jótékonycélu családi társas 
összejövetelt rendez a karácsonyi felsé- 
gelyezési alap javára. 

— Koszorumegváltás. A timisoarai 
temesvári Magyar Nőegylet Veterány 
Viktor dr. elhunyta alkalmából közko- 
szorumegváltás cimén egy szegény öz- 
vegy asszany részére 1000 lejt adomá- 
nyozott. 

— Ártatlanul lopással vádolták. (Arad) 

(Saj. tud.) Megirtuk. hogy Iassinszky 
Zsuzsánna nadlaci-nagylaki leány ellen az 

aradi rendőrsésen panaszt emelt egy aradi 
vendéglős, azt álhtván róla, hogy lopott tő- 

le. A lopással gyanusitctt lsányt őrizetbe 
vették és ket hétig fogva tartották, amikor 
kiderült hogy nem lepot, hanem követelé- 

se fejében zálegba magával vit egy asztal- 

teritőt. Amikor kiderült ártatlansága és 

miután követelését megkapta a korcsmáros- 

tól. az asztalteritőt visszaadta és szabad- 
lábra helyezték 

— A szitkozódó papagaly káplár. Bue- 
nos Aires egy szép palotájában él egy 
papagály, amelynek agg kora ellenére 
még igen helyén van a szája, illetőleg a 
csőre. Százötven éves már, de azért reg- 
geltől késő estig szakadatlanul károm- 
kodik. Katonás szitkozódások ezek a 
javáboól, csak egy kicsit ódon a hangjuk, 
a fogalmazásuk. De mért káromkodik 
szüntelenül ez az elaggott öregur? Azért, 
mert ifjuko át Napoleon hadseregében 
töltötte állandóan a katonák között 
volt és ott tanulta meg ezt a pattogó be- 
szédet. Másféel évszázad multán még 
mindig élmek ezak az ódon kifajezések, 
amelveket csak ama panagálv révén 
hallhatunk manjainkban. Filalógusnak 
való ladat volna. hogy felkeresse az 
örae panaoáiv-kánlárt hogy feliegvezzen 
gaol sal- kifjazést amalvek már valászi- 

mások lekénysze- 

nülee eltüntek az élő francia nyelvbhől. 

- Aradi katonakötelesek jelendkezése. 
(Saj, tud.) Az aradi hadkiegészitő parancs- 

nokság felszóntja az alábbi tartalékos tisz- 
telret és altiszteket. hogy azonnal jelentkez- 

zenek a hadkiegeszitőnél: Kertész Károly. 
Hollerer Gyula 1911 korosztály, Gáll János 

1811, Rónay Ede, Horváth Gyula, Erky Me- 

sei Linn Sándor, Pellegrini Mihály, Ha- 

binczky Miklós, Boka Ferenc 1912, Mezey 

Tetván, Masey József, Varga Nagy Sándor 

1913, Bancovici Ferenc Halas Ferenc, Bek- 

ker Frigyes, Agansky Lajos, Grogloth Já- 

nos 1914, Fuczay Dezső, Pav. Zsigmond. 
Mészáros Béla 1915 Chis Lajos, Téth Péter 
1912 Margócsy Géeza 1916. Roth Lajos, Ap- 

ponyi Lajos 1918, Naymany Bela 1917, Rus 

Alexandru 1917 Kalmár Tibor 1917, Rein- 
henner Sándor. Tóth Béla, Olasz Lajos, Co- 
vaci St. Isan 1018 Pecsey László. Bogdany 
Ferdinand Polacsek István, Gombocz Tst- 
ván 1919, Bariac Iosif 1921. Pongrácz Ist- 
ván, Balla Zsigmond, Halász Józse', Nagy 

Antal, Ékes József 1922 Faludi Béla 1922, 
Lévay Sándor, Lastici Toan, Ferenczi László, 

Várady Aladar 1916 Szirka József 1911, 
Kiss Ghida Janos, Bogár János Just Sándcr 
1e11, Reimüller Károly 1915, Gáll János 
1916. Halec Imre 1918. Szeles István 1918, 
Miklós László 1921. Doba János 1911, Boros 
István, Vas Barnabás 1912, Mészáros Fe- 

renc 1912, Erős János 1913 öze Lajos 1911, 

Ernes Tstván 1912 Kralics Béla 1914, Kiss 
Sándor 1914, Török János 1913, Szabó Ká- 
roly 1915 és Meri Luca 1916. (A neveket a 

hivatalos közleménynek megfelelően irtuk) 
A ferntiek közül elhatálozottak vagy Arad- 
r at oztak helyet mes családtagnak kell 
jelentkezr ie. 

— Falvakban is kell légvédelmi árko- 
kat ásni. (Bucuresti). Az illetékes ható- 
ságok rendelkezései szerint a falusi ház 
tulajdonosok is kötelesek telkükön lég- 
védelmi árkokat ásni. 
—– Meglopta az árva, akinek szállást 

adott. Vartolomeu Mária timisoarai-te- 
mesvári belvárosi lakos feljelentést tett 
a rendőrségen egy fiatal leány ellen. A 
feljelentőhöz bekopogtatott egy 15 éves 
leány, akiről csak annyit tud, hogy An- 
nának hivják és anyátlan-apátlan árvá- 
mak mondta magát. A leány szállást 
kért két napra. mig rokonaihoz megy. 
Az asszony befogadta a leáryt aki egy óvat- 

lan pillanatban niegszökött, előbb azon- 
ban különféle ruhát és cipőt lopott. 

—- Rövidesen megjelenik Boldog Mac- 
git szenttéavatásának határozata. (Va- 
tikánváros). A nemzetközi sajtó- 
tudósitó jelenti: Az Osservatore Roma- 
no értesülése szerint rövidesen megjele- 
nik a ritusok k regációjának határo- 
zata, amelynek alapján szentté lehet 
majd avatni Arpádházi Boldog Margitot. 
A szentté nyilvánitás pápai bullával 
történik, amelyaet az összes kuriális bi- 
borosok aláirnak. 

— Az osztálysorsjáték ötödik osztályá- 
nak tizenhatodiknapi huzása. (Bucu- 

resti). Az osztálysorsjáték ötödik osz- 
tályának tizenhatodiknapi huzásán a 

következő számok nyertek nagyobb ösz- 
szegeket: 5,000.000 lej: 37014; 200.000 

lej: 4270 73642; 100.000 lej: 23398 
Tl432 65420; 60. b00 lej: 10776; 50.000 
lej: 66622; 40.000 lej: 17224 12879 
73120; 25.000 lej: 9375 19797 26088. A 

20,000.090 lejes jutalmat husz, egyen- 
kint 1,000.000 lejes összegben a 76293 
66000 59274 56904 78665 61401 18125 

59679 4910 1936 64106 857 21997 11028 
22646 34348 29577 34341 74033 40650 

számok nyerték A 10,000. 000 lejes vi- 
gaszdijat ötven darab, egyenkint 200.000 

lejes részletben osztották ki az alábbi 
számok között: 68637 45887 4775 60275 

13261 38273 570, 59367 78781 56114 
59425 402831 72620 67495 70340 29492 
35782 45696 353592 27651 56982 43793 
47169 50685 34492 43502 72775 27667 
45449 T74279 17840 50580 72851 75445 
10659 5220 14507 33555 44941 4567 
16904 16397 
59222 2375 57825 67071. A felsoroltakon 
kivül még több sorsjegyet huztak ki 
egyenkint 20.000 lej, 15.000 lej, 12.000 

lej s 8000 lej nyereménnyel. Számbibák- 
ért felelősséget nem vállalunk. 

eRüs 
ret A 

A NöK ES A LOGIKA 
— Ez a kalap igazán csinos. Akarod? 
— Ugyan, ezt már egy nő se hordja. 
– Háj azi a másikat talán...2 

— Ugyan, azt ma már minden nő 
hordja. 

GEPKOCSIVASAR 
—– Az autó eladásakor az:i amtotta, 

hogy nyolcvan kilóméteri fut! 
—- Eg igaz, csak idő kell hozzd. 

GYEREKSZOBÁBAN 

— Mirét bőgsz, Gyurika? 
—– Mama kérem, a ogayemat d nyel- 

vemne léptem. 

tak. Ha a háboru 1945. éven tul ter. 

2623 2826 6730 69872 

holm). Svéd és külföldi lapok 
foglalkoznak most a Nobel-dijak ese 

vel. Attól tartanak, hogy abban 
esetben, ha a Nobel-dijakat nem ad. 
ki a megszabott időben, akkor az 
pitvány magántulajdonba 
azt az alapitó Nobel di 
végrendeletében meghatás 

kapcsolatosan kijelentette, kegy No 
bel- dijakat legalább 5 évenkint kel 
kiadni és még csak 1946-ban lesz 
éve, hogy Nobel-dijat utoljára kiad 

jedne, még mindig meg lehetne változ. 
tatni a Nobel- alapítvány szabályzatá 
De különben is a háboru mint 
maior szerepel. Tigvelemmel kell lenni 
különben arra is, hogy Németország 
1939-ben megtiltotta német tudósok- 
nak, iróknak és művészeknek a Nobel- 
dij átvételét. 
— Sibiu-Nagyszebenben is osztanak 

kenyérlisztet. (Saj. tud.). A lakossag 
város közellátási hivatalának intézkede- 
sére a 3. számu lisztjegy ellerlében fejen 
kint 5 kilogranim kenyérl sztet vásárol 
hat. 

— Féder Zoltán aradi sportember halála 
(Saj. tud) Aradi spertikörőökben és nagy. 

számu ismerőse között őszinte részvéte 

keltett Féder Zoltán váratlanul bekövetke- 

zett halála Az elhuryt a nagymultu és két 

évvel ezelőtt megszünt AAC egyik legtevé- 
kenyebb sportirányitója volt. A labdarugó 

utánpótlás nevelését 2929-ban kezdte és 

lankadatlanul végezte a sportegyesület 
megszünéséig; tizerké. éven keresztül Arad 

legiobb labdarugói kerültek ki keze alól. 
Minden szabad :dejét a törpék' nevelésére 
forditotta Az AAC zörne-szakosztályát 

mindvégig Féder Zoltár vezette odaadással 
és szeretettel. — A gyászolé Féder-család 

ezuton mond köszöneret mir dazoknak, akik 
az elhunyt temetésén résztvettek virágot M 
és koszerut küldtek a ravatalra és megjele- 

nésükkel igyekeztek nagy fájdalmukon 
enyhiteri. Köszönetet mond a család az 
Unio Technic Rt-nak, összes alkalmazottai- 

nak. emberséges magatartásukért, amellyi 

a volt alkalmazott hatájával kapcsolatosan 
Féder Zo'tán családja mellé állottak. Kö- 
szönetét tolmácsoljo a csalad az aradi sport- 
egyesületeknek is, valamint az elhunyt 
sportbarátainak. 

(*) Orvosi hir. Dr. Korányt bőrgyógyása 

Arad, ujból rendel 

( Gyászmise (Pavastas). Ezuton hoz 
zk tudomására barátaipbnak és jsmerő 
seinknek hogy szeretett férjem es drága jd 

apám, dr. Capetianu Nicolae ügyvéd a 

„Ferdinand király" tiszti érem es a „Jugo- 

szláv koronarend" tuiajdonosa 1 éves haiá- 

lozási évfordulója a kalmából. 1943 december 

hó 5-én, vasárnap, délelőtt 12 órakor a ti- 

misoarai-temesvári gyárvarosi görög keleti 

román templomban lelkiüdvéért gyászmisét 
tartunk Özvegy dr. ceretienü Miklósné, 

Capetianu Titus Camil, 

C) Halálozások. Fájdalommal elentjtk 
hogy a legjobb férj, apa, nagyapa és apót l 

Riesz Andal nyugalmazott városi igazgat. 
életének T4-ik évében hosszab betegeskedés 
után e hó 2-án az Urban elhuny: Gyászol- 

ják özvegye, születési nevén Engelmann 

IJózsika, gyermekei Irén, férjezett Weisz 

Jenőné, helybeli közismert tanárnő, Jolán, 
férjezett zsidi és vadasfalvi dr. Németh 

Jánosné (Budapest), Jenő, zenetanár ées 
menye, rózsavölgyi lipcsei Zimándi Dóra 
(Budapest) Antonda, férjezett Krasznai 

Istvánné (Budapest), Mária, férjezett Preg- 

ler Józsefné. nyolc unokája, továbbá az En 
gelmann, Niemetz és Hartmann családol 
Drága halottunk földi maradványait ehé 
3-án, pénteken, délután 4 őrakor helyezik 

erzsébetvárosi halottaskápolnál 

sirbeltba. — ldatem 

gos édesanyánk, hagyany- k 

Beeker Konrádné, szülatési ne 

nos szenvedés utár. 

adta nemes, jóságos e k 

nemes poraira 

kei unokái, menyei, 

komsága,



Szombat. 1948 december a 

- Mikulás-délutám a Kakuk-gyermek- 
ntthonban. A Magyar Nőegylet vezető- 
sége azzal a kérelemmel fordul a közön- 

ség megértő jószivéhez, hogy a dr. Ka- 
kuk-csecsemőgondozóban és napközi 
gyermekotthonban levő kicsinyek részé- 

Mikulásra cukorkát, süteményt és 
gyümölcsöt adakozzék. Az otthon veze- 

ösége kéri, hogy az adományokat vasár- 
pap délig a gyermekotthonban — Gyár- 

Detunata-utca 7. szám — adják le. 

A hadirokkant-nyugdij mellett más 

ugdij is felvehevő. (Saj. tud.) Az aradi 

lőtabla, mint közigazgatási biroság, elvi 

jelentőségü döntést hozot:t Todor Nicolae 
hadirokkant az aradmegyel prefektura al- 

kalmazott jaként 1938 ig velt állásban, ami- 

Kkor nyugdijazták. Hadirokkan: nyugdija 

mellett, mint volt tisztviseló is kapott nyug- 
dijat 1942-ig, amikor a nyugátjpénztár kö- 

zölte vele, hogy rem élvezhet két nyugdi- 

jat. Todor erre Lazar Aurel dr, ügyvéd 
n pert inditett a nyugdijpénztár ellen 

és a kerecsetnek az aradi itélőtábla most 
helye adott. Kötelezte a nyugdijpénztárt 
mirdkét uyugdij tovabbi fizetésére azon az 

alapon, hogy a hadirokkant-nyugdi; mellett 

más állami megvel, vagy községi fizetés 

vagy nyugdij is élvezhető. 

Zsidó alkalmazottak bejelentésének 
meghosszabbitott határideje Aradon. 
(Saj. tud.) Megirtuk, hogy az aradi 
munkaügyi felügyelőségnél kimutatást 
kell benyujtani azoknak a vállalatoknak, 
amelyeknek zsidó alkalmazottjuk van. 

bejelentés határidejeét december 4-ig 
meghosszabbitotta a munkaügyi fel- 

SPORT 
Kisorsolták 

az ököivivóbainokság 
elődömtőrt 

Bucurestiben kisorsolták az ökölvivó- 
bnjtokade elődöntő küzdelmeit és esze- 

mt Timisoara-Temesvár versenyzői a 
árosi bajnokokkal kerülnek szembe. 
sorsolás egyébként a következő: 

apirsuly: Jorj (Chin.-CAMT)- Bu- 
rileanu (Bucuresti). 

Légsuly: Negru (CFR) —Coman (Bu- 
euresti). 
Bantamsuly: Marin (CFR)-Baidor 

Vasile (Bucuresti). 
pPehelysuly: Radu cchin. -CAMT)- 
Maxim (Bucuresti). 

Könnyüsuly: Gherman (Chin.-CAMT) 
Antonescu (Bucuresti). 

váltósuly: Marta Aurel(Chin. CAMT) 
Toma (Bucuresti). 
Középsuly: Ardelean (Chin.-CAMT) 

Valentin (Bucuresti). 
Kisnehézsuly: Varlan (Chin-CAMT) 

Dumitrescu (Bucuresti). 
Nehézsuly: Menczel (Chin. CAMT)— 

Caracas (Bucuresti). 

Mint a sorsolásból látható, rendkivül 

rdekes és izgalmas küzdelmekre van ki- 
latás. Nagyon valószinü, hogy a mérkő- 

céseket Timisoara-Temesvárott bonyo- 

ják le, december 19-én. 

A Rapid törökorszagi portyára indul. 

A bucuresti Rapid csapata téli törökor- 
szági portyára készül, A portya mérkő- 

éseit még ezen a héten pontosan meg- 

álapitják. 

a Norköping csapata nyerte a Svéd 
upát. A Svéd Kupa dontőjében az el- 
lault héten az A. I. K. Stockholm és a 
Norköping csapatai 1:1 arányban eldön- 
tetlenül végeztek. Az ujrajátszás alkal- 

mával Norköpingben 3:1 arányban a 
nhazai csapat győzött és igy a kupa győz- 
tese lett. 

Meglepetés a spany ol labdarugó baj- 
nokságban. A spanvol labdarugó- bajnok- 

ság hetedik fordulója nagy meglepetés- 
sel végződött, amennyiben az AC Bilbao 

. csapata Barcelonában az Espanol együt- 

tesétől 4.0 arányu sulyos vereséget szen- 
vedett. A bajnokság élén jelenleg a Va- 
lencia FC, a Castellen és a Sevilla FC 
állanak egyenkint 10 ponttal. 

Brasov-Er assóban rendezik 

asztali teniszbajnokságnit 1944-ben elő- 

eneg január 2 24 én és 25-én. 

Pali bácsi Dél- -Erdély egyik történelmi 
nevezetességü városkájának volt igen nagy- 
rabecsült főjegyzője. Fölösleges a városne- 

vet nagyon szellőztetni, mert irva, vagyon, 

hogy mikor a város közepén elterpeszkedő 
várat egy Upor nevü hatalmas ur 1122 tá- 

ján épiteni kezdette, csupa takarékosságból 
a munkásokat fagarassal fizették. 

De nem erről van szó. Pali bácsi tréfa- 

nő étvágyu és porkedvelő uri ember volt. 

Sokoldalu hivatalos elfoglaltsága mellett ré- 

szint egészsegi okokból, de főleg a jókedvü 

társaságért, szivesen áldozott vadászszenve- 

délyének is. Nagy. fárasztó 7adászatokon 
nem szivesen vett részt, de nem lebecsülendő 

igyekezettel szeretett a bő. nyultermő bo- 
zótos hegyoldalakon elcserkészni. 

Pali bácsi két gyönyörü vörös-sárga, rö- 

vidszőrü tacskó-kutyát szerzett. Öröm volt 

elmnézmi, mikor Pali bácsi a két rövid, görbe- 
lábu, hosszura nyult testü, feszes állásu, ke- 
mény izomzatu, hetyke fejtartásu kutyával 

a szomszéd község bozóttal boritott Rörmpa 

felé indult. 

A Heki mama ás papa, mert igy nevezte 

el a két tacskót, jé vadásztársnak bizonyult. 

Sok kedvos élmény maradt fenn róluk, Egy- 
nek a felelevenitése kikivánkozik a tollam- 
ból. 

Pali báecsi időelőtti elnehezedése. a mi sö- 
leg abban nyilvánult meg, hegy a rendes te- 

riméjü embernek szánt mellény-szövetből 
őkelme részére két-háromszoros mennyi- 

séget kellett a szabónak kiszabnia. ami mi- 

att a legjobb igyekezettel sem tudta elpa- 

lástolni termetének azt a részét, mely ellen 
a római mese szerint egykor a többi tagok 

fellázadtak, hogy az emészt meg mindent, 
arra az elhatározásra inditotta, hogy 

véglegesen szakit a fárasztó vadászattal. 
Könnyü volt elhatároznia magát és véglege- 

sen lemondania a vadászatról, 

gondolkozott a tüzes vérmérsékletü. táma- 
dásban és védekezésben a vakmerőségig bá- 

tor, fáradhatatlan, és vadászszenvedéllyel 
tulfütött Heki mama és papa. 

dása szemmel láthatólag buskomerrá tette 

őket. Naphosszat sremrehányólag nézték a 

bázbeliek ide-oda való járkálását. Aztán 
idővel Heki mama belenyugodott sorsába, 

különösen mikor a fajfenntartás parancsá- 
nak hódolva, négy szép görbelábu kölyök- 
nek adott életet. A mamai kötelességek tel- 
jesitése közben lassacskán halványedni kez- 
dettek a virágzó mezők, a bozótos hegyolda- 

lak gyönyörü emlékei, s mint otthonülő jó 

mama. minden gonrdját arra forditotta, hogy 

a kutya-társadalom részére minél erősebb 

kutya-ifjakat neveljen. Heki papa a boldog 

családi esemény után sem tudott a helyzet- 

tel megbarátkozni. A lelkében visszafojtott 

vadászszenvedély sokszor emberileg elité- 

lendő kitörésekre ragadtatta. Megölte a 
szemszéd állandóan gágogó Jibáját, Töldhöz 
vert egy pár anyjának nem engedelmeskedő 

ruca-fiókát, - a szoroszéd pék kirakatában 
a kifli-pirámis között sütkérező fehér cicát 
ugy megtámadta, nogy a nagy ablak üvegé- 

vel együtt a kifli pirámis mint. egy kártya- 

vár omlott össze. 

Iyen s hesonló apró csinyek miatt Pali bá- 
csi kényszerlakhelyet jelölt ki számára. Eus 

meg az amugy is értelmes Heki agyában. 

szabadságát visszaszerezheti, az önellátás 

terére lép. Elhatározását hamarosan tett 

követte Már rabságából való kiszabadulása 
első napján érzékeny Eucsut mondott hüsé- 
ges élettársának s szépreményü kölykeinek. 

Odasugta meghatottan Heki mama fülébe: 

nek én majd gondoskodom rólad is, magam- 

ról is. Aztán a családfenntartónak kijáró 

Bali bácsija Mekije 
Irla; TATAR JÁNOS 

kedvelő, pompás egészségnek örvendő, kitü- 

de nem igy 

rabságában nagy elhatározások fogantak 

Komolyan eltökélte magában, hogy mihelyt 

— te csak viseld gondját drága csemetéink- 

büszkeséggel bucsue vett a reánézve meg- 

alázó kényszerlakhelytől. 

Első utja hozzám vezetett, aki abban az 

időben a városi vágóhidon is szolgálatot tel- 

jesitettem. Már az előző időkből jól ismert 
mint a kutya-társadalom jó barátját, s igy 

jól szanmtott a kópé, mert mint azelőtt min- 

den jóval elláttam. Jgy hétig volt nálam. 

A második Letet egy vágóbidon kiválasztott 

mészárosnál töltötte. a harmadikat a mészá- 
res sógoránál a negyedik hétre pedig egy jó 

konyhájáról ismert vendéglőshöz kvár- 

zélyozta ba magát, Ez igy ment rendesen 
minden hónapban a váltás ideje pontosan 

vasárnapokra esett, 

Heki papa nem volt olyan rosszlelkü — 

amilyen az emberek közt oly nagy számban 

található, – gyakran megemlékezett csa- 
ládjáról. Néha-néha eltünt egy-egy husos 

csonttal s egyenesen hazakarikázott. 
Tsten ments, hogy ilyenkor valaki 

merészelte volna állani! 
Mindenki ismerte már. az egész város 

nagy elismeréssel nyilatkozott Heki ujon- 

utját 

nan berendezett életéről. 
Minden épkézláb ember a haretereken volt 

már akkor. 

Én abban am időben az egyik erdélyi hu- 

szárezred ötödik eskadronjával Vilna és 
Minsk között fekvő Veroncsa nevü kis litván 
faluban voltam Husvét táján még vastag 
hó boritotta a végeláthatatlan orosz mező- 

ket. Minden nap egy-két órat kilovagoltam. 

Egy alkalommal, amint a csikorgó, hóbo- 
ritotta uton ügettem, szembe jött: velem egy 

jellegzetes orosz szánkó, amelyen szőrével 
kiforditot: bundába bagyulált, báránysap- 

kás katona ült a szán után pedig egy jól 

fellett, szép vörös-sárga tacskó poroszkált. 

Valami a mult emlékein át azt sugta, hogy 

ez a kutya ismerős Megforditottam lova- 

mat s utána ugrattam a szánnak. Közeled- 
temre a tacskó többször kérdőleg vissza- 

visszanézett. Fejsorakoztattam emlékeim- 
ben kutyaismerőseimet s lassan megérlelő- 

dött bennem az a tudat, hogy a szán után 
poroszkoló tacskót fényleg 1smerem, 

A heti kétszeri vadászkirándulás elmara- 
erélyesen rákiáltottam, ahogy Pali bácsitól 

Amint lovammal a kutya közelébe értem, 

nhallottam. A kutya habozás nélkül felém 
fordult és szabályszerüen leült, maga elé 

tartva két rövid x-be görbült lábát. No, 

mondom, hát mégis te vagy, Heki! 
Örömemben egy szempillatás alatt le- 

ugrottam a lóról, végig simogattam a köpét, 
TFeki pedieg mint egy tengelye körül megso- 

dort pereszle vagy háromszor körülnyarga- 
lászta lovamat. 
Amig a viszontlátás örömének áldoztunk, 

a szán tovább haladt. Gyorsan utána ugrat- 

tam, hadd lám hogy ki lehe: az a bol- 

dog halandó, akivel a Heki kutya az otthon- 

tót több ezer kilóméterre lévő orosz harc- 
térre került. 
A titok hamarosan kiderült. 
A bundás bácsi egy szabadságáról vissza- 

térő utász őrmester volt, akj sógora volt an- 

nak a mészárosnak ahol Heki kosztolni szo- 

kott. A dolog ugy történt, hegy az urfi ab- 
ban az időben épen náluk teljesitette önkén- 

tes szolgálatát, s amikor az őrmester, sza- 

hadsága lojártával, visszatérni szándékozott, 
kikisérte a vasuthoz, ahol régi szokása sze- 

rint elbujt az egyik ülés alá és csak pár száz 

kilóméter után jelenkezett. A szegény vitéz- 

nek nem volt mit tennie, magával hozta a 

messzi, orosz frontra. 
Bár az utász-osztag nem volt épen közel 

hozzánk a Hek kutya nenden héten ponto- 

san meglátogatott, ahol aztán régi barátsá- 

gunk révén minden tőlem telhető jóval el- 
láttam. 
Amint később hallottam, Pali bácsi poha- 

razás közben lenjezetlen büszkeséggel emle- 
gette, hogy ő is képviselve volt az orosz 

frpnton. i 

meg az 
asztali tenisz bajnokságokat. Románia 

reláthatólag Brasov-B, assoban rendezik 

Tavbeszelő reg N 
őndásak a a 7 ég e-kar 

Ma,. minden idők 
legdallamosabb nje 

ÖRUM-MOZI ARAÁD 

A főszerepben TITO SCHHPA 

iroda a Nemzetközi Sajtótudósitó követ 

KöZEL NÉGYEZEREE EMELKF 
DETT AsFöLDREENGÉS HALOTTAI- 
NAK SZAMA TÖRÖKORSZAGBAN. 
CAnkara). Az ankarai rádió közölte, 
hogy a legujabb jelentések szerin, a tö- 
rökországi földrengés áldozatainak szá- 
ma napról-napra emelkedik. A halottak 
száma csaknem négyezerre emelkedett, 
a sebesültek száma meghaladja a három- 
egret. Tegnap érkezett jelenéések arról 
szólmak, hogy számos török városban 
ujabb földrengést éreztek. A kormány 
több tagja a földrengés sujtotta vidé- 
kekre utazott. Farulk egyipiomi király 
zer egyiptomi; fontot ajdndékozot a 
török földrengés károsultjai részére. 

(Tp). 

FOLYTATJAK A 
KERESKEDELMI 
KAT. (Stockholm). 

NEMET-SVED 
TARGYALÁSO- 
A mémet távirati 

kező jelentését ismerteti: A nemet—svéj 
kereskedelmi tárgyalasokat, melyek a 
mult héten a Berlint ért légitámadaások 
következtében megszakadtak, hamaro 
san folytatják. (Rador). 

ELSÜLLYESZTETTEK EGY Tö 
RÖK HAJÓT. (Berlin). Illetékes néme 
helyről közlik tájékoztatásul: Az Égei 
tengeren egy ismeretlen nemzetiségü 
buvárnaszád elsüllyesztett egy török 
hajót. Angol és amerikai részről azt 
hangoztatják, hogy a buvárnaszád né 
mét volt. Ezzel szemben illetékes berlin 
helyről megállapitották, hogy német bu 
várnaszád a kérdéses időben nem tartáz 
kodott az Égei-tengernek azon a részén 
ahol a süllyesztés történt. (Tp), 

FAGYHULLAM SPANYOLORSZAG 
BAN. (Madrid). Spanyolországban vá 
ratlan fagyhullám lépett fol. A éme 
séklet minusz 14 fokra süll sak 
helyen havazik. Leonban a den 
Tö centiméter. A teigerpartok mentén 
magy viharok duinak, aminek következ 
tében a halászat lehetetlen; a halászbár 
kák mind a kikötőbe menektiltek 

Az OLASZORSZAGI ZSIDŐK HE ! 

az olaszországi rőye Aa 
1938 novemberében hozott fajvédel 
törvényt lényegesen szigoritjál. A 
resztelkedet: zsidók mos ugyanugy 
vesztik olasz dltampolgárságukat, mi 
a többi zsidók. Az Olasrországban. 
zsidők a Nansen-utlevél mintáj 
lön utlevelet kapnak, amely V/ek és 
juttatja állampolgárság né állapo 
tukat. Zsidő származásu egyénelk 
szerezhernik meg az olasz yvno 
ságot. Az olaszországi esidók 
vagyonát „biztonsági delem" 
Tefoglalják. Bizonyos esetekben az 
formailag is kisajátithatja a zsidő v 
gyonokat. Ilyen esetek főleg akkor á 
nak be, Ra a szóbanforgó zsidó ellen. 
ges magatartási tanusi az olrse á 
mual szemben. (Tp). 

fetl juliustól mostan 

következtében 5bb mir 
szenet vesztettek 
sSek komalvan ve 
nak tüzelőanvyaggal va 
állapitotta meg a minis
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DECEMBbER 4, szoMPAT 
Eucuresci 6 55 Ébresztő hirek reggeli 

hangverseny 12.45 Hirek, 13 Bajtársi óra, 

3.50 Nemet nirszolgálat, 14.30 Szórakoz- 
taté müsor sebesültek részére 15.30 könnyü 
rene, 15.40 Katonák rádiopostája, 16.40 Hi- 

rTek orosz nyelven 17.38 Filmzene, 15.15 Né- 

met hirszolgálat, 18.30 Ketzongorás hang- 

verseny 18.10 Bacsi zene, 19.45 Hirek, 19.50 

Francia nyelvtantolyam, 20.05 Régi párizsi 

dalok, 20.40 Hrotoroneod Dragos alőadása 

Dickensről 2i Zenekari játék énekszámok- 

kal, 22 Hirek, sport. 22 20 Szórakoztató zene. 

23.30 Induló. 
Fadio Moldova. 12 Román énekek és tán- 

cok 13 20 Hirek 13 45 Hangverseny i19 

Egyházi zene, 19.30 Nagy zen eszerzők tán- 

cai 21 Hirek 21.15 Szimfonikus hangver- 

seny. 
Budapest T. 725 Éhresztő torna, zene 

9 Hirek német. román. szlovák, ruszin és 

szerb nyelven, 9 20 Szórakoztató zene. 11 

Hirek, 11.15 Postászenekar 12.15 Szalon- 

zenekar. 12.40 Előadás 13.10 Rádiózenekar, 

12 40 Hirek, 15 Hangtemezek. 15.30 Hirek, 

16 Hanglemezek 16.30 Hercseg Ferenc elbe- 

szélése: Az én kutyám 17.20 Táncegyüttes 

17 45 Hirek. 18 Utcaiárma. 18.40 Szalon 

együttes, 19.10 A Bánk bán sikere Helsinki- 

ben, 19.40 Külpolitikai tájékoztató 19.50 Hi- 

vek 20 Rositta Serraro énekesnő hangver- 

senye, 22.10 Cigányzene. 22.40 Hirek. sport- 

események 23 10 HMirek német. ansol és 

rancia nyelven 23.40 Ki mit szeret, 24.45 

Hirek. 

Mozik musora. December 3, pen- 
tek: Arad: Aro Mesék a szerelemről, 

Corso: „Ha hercegnő lennék" (Antonio 
Centa, Maria Melato), Forum: „Vivere" 

(Tito Schipa). Timisoara-Temesvár: 

Apollo: ,„Uti ismeretség" (Hans Moser, 

Elfriede Datzig, Wolf Albach Retty), 

Capitol Egyszer volt" (Zarah Leander, 

Hans Stüwe), Corso: „Alvilági rémura- 
hom" (Antonia Centa, Paolo Barbara), 
Thalia: „Feleseg" (Jenny Jugo). 

Ugyeletes gyógyszertárak. Decem- 

ber 3, pentek: Arad: Dick dr. (Mara- 
sestinitca 1), Kárpáti dr. (a hegyaljat 

villamosállomással szemben). - Tind- 

soara-Temesvár: Belváros: Jahner Ká- 
roly (Libertatii-ter és Vasile Alexamdri- 
utca sarok), Gyárvaáros: Keller István 
dr. (5 Augusf-utca), BErzsébetváros: 

Bianu (Miron Castin-utca 1), Jozsefvá- 
ros: Neurohr (Preyetr utca 1), Mehala: 
Corvin (Closca-autca 18). — Fratelia-U- 

kisoda: Panajoth. - Freidorf-Szabad- 

falu: Bonomi. - December 4, szombat: 
Sibiu-Nagyszeben: Fabritius G. (telefon 

199). 

Aprőhirdetések 

GUMICSö, 12 méter, 35 miliméter bel- 
világut, eladó Arad, Oituz-utca, 11. (791) 

ÖRES uvegeket literest és félliterest 
veszek. Extra, Arad, Emineseuu., 28. 

(792) 

szakácsnét alkalma- 
(793) 

bejárónőt alkalmazok. 
4., első emelet, 3. 

(794) 

Ő fiz cessel kifntót alkalmaz Cristian 
Comp Arad, Luther-templommal 

szemben. Bej szám 9a5/941. (795) 

KÜLFÖLDI elsőrendü valódi bőrgépszij 
rkezett minden méretben NFrati Burza 

skereskedés, rad Bejegyzési szám 
o180 941. c796) 

ŐALLAPOTI nasznált deszkát keri 
shez és egylovas könnvu fedeles hin- 

enrék. m Reclamanál, Arad, Emi- 

DE panzióba 
zok. Arad, Tranmdafirilor-u., 10. 

MINDENES 
ad, Carol-körut, 
ő. 

RDEON, 80 basszusos, egy Tegisz- 
uj, eladó Cim Reclamanál Arad, 
lescu-utcai 1. (T98) 

szokácsnőb ki a vendég. 
alkalmazok. Ar 

leár vt (esetleg bejáró s 

Timisoarai 
Temesvári vCORS-IZ 

gö TELELON: 38 95 
mn N- 6-10t0zd 

előadások 
7 0k soara, I., Mercy-utca, 4. 

Alvlágyi Fémeszrecor, mesteri rendezésben 
ANTUNIO CENTA és P10L0 BARBANRA a főszerepben. 

SZOBAKALYHA eladó Cim: Arad, 
Alexandru Gavra-utca, 10. (899) 

ELVESZETT töültőtoll felsőrész nélkül. 

Megtaláló jutalomért adja le Teudan 
ugyvédnél, Arad, Carol-körut, 11. (801) 

MAGANOS urhoz ve gy kis családhoz 
acbb nő 4 éves gyerekkel házvezetőnő- 
nek ajanlkozik. v dékre is menne. Arad, 
Cosbuc-u, 40. Anisoara. (892) 

MEGBIZHATÓ fiatal nő. mindenhez ért, 
azonnal allást keres idősebb urnál, vagy 

ELADOÓ szővmebélés, ülő-fürdőkád, mosdó- 
állvány. kályhaellenző, 43-as bakancs, ágy, 

hozzávaló matrac és tukör. Timisoara, II., 

Traian-tér, T7., 5. ajtó. Földszint. (9463) 

KÖNYVELŐ (jogositott) vállal minden- 

nemü kötelező könyvelést, zárlat- és adózás- 

előkészitést, kifogástalan román, magyar, 

német levelezést Gimeket Délutáni órák" 

jeligére a timisoarai kiadóba kér. csáa) 

12—14 éves fiu ré- 
41-es férficipő eladó. 

RÖVID, férfi-télikabát 
szére való télikabát. 

názaspárnál. Arad, Cosbuc-u., 40. Ani- Megtekinchetők 12—3 óra közett. Timisca- 

soara. (803) ra, IV. Camcliei-utca, 39. (9461) 

SöTTKEK bDboy kabaát 10-12 éves - 
gyermeknek. pullover, gyermekjátékok Bl g s pgas zer érfieipő, ss 
ebédlő hálószoba, babakocsi) elndó barna női félkipő cgas melez peszócinó 
Ar M 3-as magas házicipő. alig hasznáitak, o- 

Arad Erumarel utca 5 (804) vábbá egy ketszárnyu, kék damasztbrokát 

DITÖRÉSRE alkalmazok gyakorlott függöny és 5-6 éves fiunak való kabát és 

több tagu családot. Arad, Grigore Ale- 
xandrescu-utca, 3. (805) 

sapka. Timisoara, I, Selderer-utca, 9., I em. 

ARO-mozi, Arad áb 

(9452) 

Előadások 3, 5. 7 és 9-kor 
Inr. Nr. 1446-1942 

Az olasz Ilmgyártás remeke. 

Ma ASSIA NORIS legszebb filmje 

Mesék a szerelemerél 
Bucurestiben 6 hónapig játszották. 

BÉBIKELENGYÉT jóállapotban ven- KOMBINALT szobát, korszerüt, megvételre 

ték Cim Reclamanál, Arad, Eminescu- keresnek Cimeket ,Kombinált jeligére a 
utca, 4 (806) timisoarai kiadohivatalba kérnek. (9453) 

LADÓ füszerüzlet-berendezés, 100 PERZSASZÖNYEG, ruhaszekrény. ágy, 

5 kg-os mérleg jutányosan. Ti- 
utca, 79. 

(5383) 

kg-os és 
misoara, Kardos telep, I. 

székek, asztal, csillár, könyvek eladók. Ti- 

misoara, I.. Timmescu-utca, 5., 9. ajtó. 

(9451) 

öVID télikabát, finom kivitelü, uj, el- 
adó. Kajtor szabé, Timisoara, III., Odo- Í 
bescu-utca 20. (5384) 

FLOMERON-TFEA mindenütt kapható. 

ELADÓ kifogástalan rövid és hosszu, 
férfi reszére való téelikabát, valamint 
női kabát. Margittay, Timisoara, IV., 
Fröbl-u., 36. (4464) 

ELSőRENDÜ éneklő kanárimadarak 
eladók Timisoara. IV., Sft. Sofia-tér, 2 
A volt Szilágyi-utca folytatása. 

JOBB asszonyt bejárónőnek keresünk, 
aki a főzéshez is ért. Timisoara, Frate- 
Ma, VIII. utca, 6. 

a000 TEI jutalmat adok annak, aki Bo- 
dea Tosama névre szóló pirosigazolvá- 
nyomat a timisoarai Galvani-elemevár 

portás ának átad ja (9541) 

KOCSIFENYEZŐ mühely berendezése vagy 

csak a műhely amely üzemben van, bevonu- 

lás miatt kiadó. Timisoara II. Matasarilor- 
utca, 36. (9449) 

EUTOROZOTT szobát keresek Cim a timi- 
soarai kiadóban (94*2) 

VESZE 7K középnagyságu, kétlyuku asztali 

takaréktüzhelyet, kifogastalanul müködőt. 

jó állapotban lévőt, lehetőleg viztartályosat. 

Cimeket levelezőlapon a következő cimre 

kérek: Grünberg, Timisoara, III. Hebe-utca, 

47. számn. (9470) 

KÖLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. 

Cim a timisoarai kiadóhivatalban. 9473) 

BEJÁARONÖT keresek délelőttre. Ugyanott 

süllyeszthető, karikahajós varrógépet is. A 

6-os villamos mentén, Timisoara, III. 1 De- 

cemvrie-utca, 43. Bal feljáró. (94e8) 

CoTS-MZI. Aracdi Távbeszélő 23-54. Inr. Nr. 9618-1939 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma, Ha hercegnő lennék 
Antonio Centa. Maria Melato, Tlian Irasema a főszerepben 

ÜZLETI vastolórács és szkunksz-szőrme el- 
adó Timisoara, IV. Tancu Vacarescu-utca, 

10. szám Háztulajdonos. (9474) 

ELADÓ Singer-féle karikahajós varrógép. 
ajó ajtó. Timisoara, II., Stefan cel Mare-utca, 2. 

n 

Eösemdorfer és Auvr. Förster 
világmárkáju zongorák és pianinók 
megérkeztek Nagy választékban 

Bánság legréginb szaküzle ében 

zongoráhaznál, 
W ON K A misoata, 
Honnaz u. 3. szám alatt. Tel. a7 77. 

lInreg. Nr. 408-10 851-0él. 

MINDENEST keresek Cimem: Timisoara, 
III. Metianu-utca, 8, 2 ajtó. (9467) 

SZEGÉST es fehért emü szakszerü javitását 
vállalom. Timisoara, IV., Sft. Sofia-ter 1 

(9466) 

FELFOGADOK tiszta megbizható szoba- 
lehet) Gim: Timi- 

soara, IV., Fröbl-utca, 19. A házmesternél. 
(9464) 

FÉRFIÖLTÖNYÖK, télikabátok, átmeneti 
kabát, tiszta gyapjuszövetből készültek, hó- 

és sárcipők eladók. Megtekinthetők szomba- 

ton délelő:t. Timisoara, V., Martirul Cernei- 
anu-utca, i10. (9447) 

NEMES harzi kanárik eladók. Jó énekesek 

magy választékban, Beer, Timiscara, III., 

Odobescu-utca. 14. (9456) 

VARRÖGÉPET. Singer-félét, ujat, valamint 

ugyancsak Singer gyártmányut, jó állapot- 

ban levőt, keresek megvételre. Ajánlatokat 

Varrógép" jeligére a timisoarai kiadóhiva- 

talba kérek. (9128) 

KICSI szoba agynemü nélkül szerényebb 

igényü nőnek kiadó. Tumisoara, Carol-körut, 

43 szám (9460) 

VENN egy 110 Voltos kis akkumu- 
látor-töltőt Timisoara, IV., Tancu Vácá- 
rescu-utca 4, 3. ajtó. 

MEGBEIZHATÓ 
kácsnőt jó fizetésse 
T. Diaconovici Loga-körut, 54 

jól főző szorgalmas sza- 

1 felfogadok. Timiscara, 

HADOK házakat, szánzóföldeket, olket 
szilvásokat stb Rancu Vasile, Lipova, Re- 

gele Feramand-u., 13. (4448) 

(o535) 

MUNKASN őT, keomolyat, textil-munk 

megtanitunk. Timiscara, III, Garol-kö 

45. Bej. sz. Cam. de Com. 611/1931. 

ELADO 3 darab, alig használt lóször-matr: 

és egy nagy vaskályha. Timisoara, III. Erol 

lor dela Tisa-körut, 63 , 19. ajtó. (9468) 

a 4 

Örás könyvelést 
leltár- és mér egkészitést, irodai ellog- 
laltságot. olcsón vállalok. Cimeket 
„BXDERT CONTABL" ieligére a timisoara 

kiadóba kér k. 

FLADÓ férfi-szalonöltöony. 10—14 éves 1 

ány részére való tebb télikabát, barna pe. 

róka, kötött női kabát, 35-39-es hócipők és 

magas cipők különféle ruhák és hegedü (20 

éves). Megtekinthetők 1-5 éra között. T 

misoara II. 3 August utca t13. .(9454) 

ELVESZETT vasárnap fekete, kötött 
kesztyü Belváros, Lonovics-utca és Bra 
tianu-tér közötti utszakaszon, vagy a 
6-os villamoson. Megtalálója adja át az 
Aida kézimunkaüzletben, Timisoaran. a 

Belvárosban. (9549) 

BAKANCS 41-es. uj, 

Fröbl-utca, 4i, 

etadó, Timisoara, IV., 

14. ajtó. (9439) 

HÉT HETES Kocker-Spaniel-fajta pedigrés 

kutya eladó. Érdeklődni Timisoarán, 49-25 

távbeszélő szám alatt. (9444) 

TISZTA virágméz kg-ként 3500 lejért kapha- 

tó a R. Hirsehl-féle füszerüzletben, Timi- 

soara IV. Frobl-utca, 38, Csermák-ház. 

(eáá5) 

EUTOROZOTT szoba. szép, 

fürdőszobahasználattal, kiadó 

soarai kiadóhivatalban. 

nagy, napos 
Cim a timi- 

(a446) 

JEPRÖKÖTŐ.- és varrógépek, jó állapotuak, 

azonnal eladók. Berta, Recas ST7ő, szám. 

(9373) 

TELJES daráló, 15 HP. eladó. Konya, Giul- 
vaz. (9391) 

EGY pedálos cimbalom és feleshegedü el- 

adó Arad, Abatorulul-u. 60. (TT4) Mm 

Folyóíratunk a 

HAVI SZEMLE 
gtttbltjesokt at tátt iuttktetttihtáttl taarat medkaltadaiathattnmataa 

Megrendelhető: 

AR A D, Str. Bratianu No. 2-4 

STELZHAMER-féle hécsi 
Arad, Upiscopiei-u,?6. 

zongora eiadó 
z) 

NÉGY darab ö00 literes uj hordó eladó. Cim 

Reclamanál, Arad, Emmescu-u., 4 776) 

TAKARÉKTÜZHELY, 
eladó Arad, Ican Gorun-utca, 31. 

jó állapotban lévd 
(TT7) 

CSERELIÉK keresztény lakást CNR ház- 

ban lévő Z-32 szobással. Érdeklődni Arad, 

Cuza Voda-utca, 17/19 szám. 4. ajtó cim 
alatt. (TT72) 

FERFI-SARCIPŐ, jóállapotu. és régi művü 
falitükör eladó Árad, Avram fIancu-tér, 

emelet, 5. Megtekiathető 58-5 között. 
1 

779) 

KERFSKFDÖR FIGYELMEBE! 
Ma érvényes seprőáraink ab gyárunk, 
0/2 vart os 74 les; 1/3 v. irrásos 78 ki 
aa- 

Küldj rendelését 
az árut a kar A 

mval valamint uj babakocsi z 
szutó eladó. Timisoara H Matasaril 
38. szám. 

Tinarita ha Decembri 


